

寻访习爷爷足迹

喜看世业洲巨变

镇江市丹徒区五好小公民“红旗飘飘 引我成长”活动侧记

本报记者 周琳 张玫莹 通讯员 徐润福

春风习习，吹漾了江水，吹绿了麦田，镇江市丹徒区世业洲上一片春意盎然。三年前的12月13日，习近平总书记专程来到这里，访民生、探民情，这鹭岛上的世业卫生院、四季春农业示范园和村民洪家勇爷爷的家中都留下了习爷爷的足迹。习爷爷当时视察的情景是怎样的？这三年里家乡又发生了哪些变化？4月26日，世业实验学校的24名同学带着满满的期待，拿起本子和笔，参加镇江市丹徒区五好小公民“红旗飘飘 引我成长”活动，沿着习爷爷当年的足迹踏上寻访之路。

“你看，习爷爷当时就是站在这台挂号机前和医护人员交谈的。”来到寻访之旅的第一站——世业镇卫生院，黄色的外墙、满满的绿植、医导亲切的微笑，第一感觉就是干净而温馨。同学们在走廊里观看了三年前习爷爷考察卫生院时的视频和图片资料，“没有全民健康，就没有全面小康”，习爷爷朴实的话语让同学们心中充满温暖。在院长胡小忠叔叔的带领下，同学们有序地参观了卫生院，大家听得认真、看得仔细，其中“健康小屋”的介绍引起了大家的关注，“这里所有的检测结果都会直接传送到居民本人的健康档案里，真是太方便了！”五(1)班胡颖的奶奶血糖偏高，之前都要坐车去市区的医院拿药，而现在在家门口，她的血糖就得到了很好的控制。“三年过去了，卫生院在实现双向诊疗常态化的基础上，又给我们世业人民谋取了哪些‘健康红利’？”参观完卫生院，六(1)班的窦承睿迫不及待地询问卫生院院长胡小忠叔叔。“优质资源下沉”“小病不出岛”……每当听到利民惠民的好举措，同学们都认真地拿笔记下，“回家后，我一定要将这些好举措告诉爷爷奶奶！”



“习爷爷平易近人吗？您和他握手了吗？”“他在您家和您说了什么？”……在永茂圩村民洪家勇家里，寻访小队的队员们满脸好奇地围着洪爷爷问个不停(见上图)。“总书记可亲切了！”洪爷爷一边回答一边带着同学们一起回忆习总书记来时的情景。“当时，总书记就是在这个厨房，掀开锅盖看我中午吃的什么。”洪爷爷指着一口土灶锅对队员们说道，“当他看到锅里的土豆烧肉时，还说了句真香呢。”听到洪爷爷这么说，有几个活泼的同学也学着习爷爷的样子，打开了锅盖，可爱的举动引来一阵阵笑声。掀锅盖、看冰箱，习爷爷下基层了解村民最真实的生活状况，看到洪爷爷家的厕所，就立刻问道这是旱厕还是水厕？得知早已改造成水厕后，他欣慰不已，“厕改是改善农村卫生条件、提高群众生活质量的一项重要工作，在新农村建设中具有标志性意义，可以说小厕所、大民生。”六(2)班的薛高婧对“厕所革命”很有共鸣，“这些年农村的厕所由旱厕变成了水厕，现在又发展成三格式、四格式生态户厕，‘废物’不仅可以二次利用，还绿色环保，你说神不神奇！”

告别洪爷爷，同学们嗅着空气中香甜的草莓气息，迈着整齐的步伐走进了先锋村四季春农业园。“哇！这里的草莓都是高架种植，是名副其实的‘空中草莓’啊！”“快来快来，这里是习爷爷走过的那条小路”“这里的草莓可真甜呀！”……在草莓大棚中，同学们不用弯腰就能摘到红彤彤的大草莓(见左下图)。农业园园主叶明兰阿姨自豪地向同学们介绍着受到习爷爷称赞的高架草莓种植技术，在四季春农业园中生长的草莓像是温室里的花朵，还“享受”着地暖的保护呢！习爷爷视察时强调现代高效农业是农民致富的好路子，于是叶阿姨就引进滴管技术，并由原先6亩草莓园扩展成现在的12亩啦！“除了草莓还有桃子、葡萄，在这里一年四季都有水果吃，将来我们草莓园还要进军‘国家级’‘世界级’旅游目的地呢！”六(1)班的窦承睿是位小“农科员”，平时就有种植时令蔬菜的习惯，在奶奶的帮助下，每次看着自己种植的生菜从一粒粒小菜籽到破土而出长成嫩绿的生菜，窦承睿成就感十足。“长大后我想成为一名农科员，为农民研发出更省时省力的种植技术，让咱们世业洲的农业更加高科技，让新时代的农民挺直腰杆。”

队旗在春风的吹动中猎猎作响，活动结束后，同学们踏着夕阳走在回去的路上，个个心潮澎湃。通过寻访，同学们发现家乡的改变处处可见，都为这些变化而自豪。习爷爷来过之后，许多人都慕名前来旅游，作为世业洲的一分子，四(2)班祝轩昊觉得自己也要成为家乡的一张名片，“在外我们要文明有礼、爱护环境，在学校里，我们要团结同学，努力学习，做家乡发展的后备军。”六(2)班李寅儒的爸爸妈妈在北京工作，每年只能见到两次面，让他饱受思念之苦，“现在国家大力发展乡村振兴战略，家乡的就业机会变多了，说不定过不了多久爸爸妈妈就会回来工作了！”想到这些他不禁笑弯了眼睛。

梦想付诸实际，用自己的双手绘就美好的未来。”粘贴画不仅让闫莫凡感到充实和快乐，更得到了艺术与情操的陶冶。

“弹性”放学，方便了接送的爷爷奶奶，也免去了父母的后顾之忧。四(2)班魏佳就曾因为放学后调皮弄伤了自己，头部缝了好几针，这让远在青岛打工的父母一直担心他的安全问题。“以前他们几乎每天都打电话问我，现在知道我放学后在学校有老师教打篮球，他们放心多了，电话没有以前频繁了。”自从在学校上了篮球课，魏佳吃得多了，个子也长高了，父母感到特别欣慰，常常叮嘱他要“好好听老师话”。

孟寨小学放学后丰富多彩的兴趣活动，让原本平静下来的校园一下子变成了热闹的乐园，留守的同学们也找到了快乐的源泉。

周一论

足迹印热土 深情暖我心

周宪华

镇江市丹徒区的五好小公民们在世业洲寻访习爷爷当年留下的足迹，重温习爷爷对父老乡亲的殷殷深情。当时习爷爷到鹭岛的农家，进厨房、开冰箱、揭锅盖、拧龙头、拉家常、谈生产、问民情，情真意切，温暖大家的心。去年习爷爷又到徐州马庄村，为村民演唱喝彩，为村民香包捧场。习爷爷足迹遍布祖国大地，他探访过偏远山寨、查看过草原蒙古包、坐过贫困户的坑头、掌过村民家做过年菜的锅勺、问过小巷居民的衣食住行、紧握过风雪边关战士的双手。前几天习爷爷视察长江经济带，专门看望了库区移民的村庄，问大家“日子过得好吧”，听到大家回答“好”时说，“看你们日子过得好，我高兴”。祖国的山山水水、村村寨寨留下了习爷爷数不清的足迹，每个足迹都饱含着关爱人民的无比深情。一切“坚持以人民为中心”，习爷爷为我们做了榜样。同学们心暖而志坚，从小就要立志把爱献给人民，用智慧造福人民，倾尽自己的一生服务人民。



最想依靠你！

灌南县汤沟小学
五(2)班 罗凌奕
指导老师 夏文娟

《关心下一代周报》不仅教会了我知识，还教会我许多道理。“进球功臣”很谦虚告诉我足球比赛要靠团结协作才能取得胜利；《东坡公园的老园丁》里的园丁，工作平凡而又不失伟大；《我对妈妈知多少？》教育我们要感恩母亲……

其中，我最感同身受的是《我是妈妈的“小棉袄”》。在这段文字的记述中，金湖小学六(1)班的任峻贤天天为生病的妈妈煎中药，还立志长大要成为一名营养师。因为，我的妈妈也有刺激性胃病，只要受刺激胃就会疼，所以我经常讲笑话给她听，逗得她哈哈大笑。妈妈喝完药，我还会把准备好的糖果塞到妈妈嘴里，她总说：“吃在嘴里，甜在心里！”

《关心下一代周报》里面的许多文章都给我努力前进的动力，陪伴我健康成长。它是我的好老师，是深深吸引我的好朋友，更是我的好伙伴。蓝天白云下，我最想依靠你！

责任编辑：王庄越
邮箱：zbzhwyw@163.com
电话：025-86261721



留守儿童 闫莫凡

放学后，我们的校园变乐园

本报记者 郭瑞 通讯员 季传民 孟辉

黑白图案组成的熊猫，配上绿色的竹子，还有各种颜色的花草蝴蝶，一幅生动立体的粘贴画就完成了。每天下午4点半放学后，沛县栖山镇孟寨小学四(1)班闫莫凡都会和一群小伙伴来到手工室跟王丽娜老师学做粘贴画。“做粘贴画既是画画也是做手工，需要用到胶水、剪刀、针线等好多工具，而且作画材料可以自由选择，特别有意思。”心灵手巧的闫莫凡在这里找到了乐趣。

闫莫凡的爸爸妈妈都在杭州打工，爷爷奶奶每天忙于地里的农活，

时常不能准点接送她上下学。“就算早早回家了，写作业时遇到不会的题目，也没有人能辅导，放学后的时间总是特别单调无聊。”曾经，全校48名双留守儿童都有着与闫莫凡相似的烦恼。

孟寨小学是一所最基层的村小，条件和师资都十分有限，可为了这群父母外出打工的留守学生，学校还是因陋就简，利用土操场、水泥球台、改造的活动室，开设了踢毽子、跳绳、乒乓球、象棋、舞蹈等课程。义务授课的老师也都不是专职

的，他们凭着各人的兴趣和热忱，放弃休息时间，陪伴和辅导这群留守儿童。上学期刚分到这里的英语老师王丽娜，用自己的业余时间学会了粘贴画后，开设了这门新课程。妙趣横生的粘贴画，不仅取材方便，简单易学，在创作过程中还能激发孩子们的想象力，对于这些淳朴的农村孩子来说特别有吸引力。新课刚开不久就受到同学们的追捧，连许多家住学校周边的非留守儿童也纷纷留下来参加。“在制作粘贴画的过程中，老师鼓励我们大胆创造，把